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 СПОГАДИ ПРО МІЖНАРОДНУ 
НАУКОВУ ДІЯЛЬНІСТЬ ВИДАТНОГО 
ВЧЕНОГО-ОКЕАНОЛОГА 
АКАДЕМІКА НАН УКРАЇНИ 
В.М. ЄРЕМЕЄВА

Статтю присвячено пам’яті видатного українського вченого в галузі океа-
нології, гідрохімії та екології Чорноморського басейну і Світового океану, 
лауреата Державної премії України в галузі науки і техніки (2000), заслу-
женого діяча науки і техніки України (2003), лауреата премії ім. В.І. Вер-
надського НАН України (1990), доктора фізико-математичних наук 
(1988), професора (1991), академіка НАН України (1997) Валерія Мико-
лайовича Єремеєва.

Рік тому, 31 жовтня 2020 р., на 79-му році життя пішов від нас 
видатний український вчений-океанолог, директор Морського 
гідрофізичного інституту НАН України (1985—2000), дирек-
тор Інституту біології південних морів ім. О.О. Ковалевського 
НАН України (2000—2014), генеральний директор Океаноло-
гічного центру НАН України, заслужений діяч науки і техніки 
України, доктор фізико-математичних наук, професор, акаде-
мік НАН України Валерій Миколайович Єремеєв. Усе його 
творче життя було пов’язане з Академією і розбудовою мор-
ських досліджень в Україні. Після 2014 р. Валерій Миколайо-
вич переїхав до Києва, де продовжував опікуватися морською 
тематикою на посадах голови Міжвідомчої координаційної 
ради з питань морських досліджень МОН України та НАН 
України, голови Комісії з проблем Світового океану НАН 
України, радника при дирекції Державної наукової установи 
«Центр проблем морської геології, геоекології та осадового ру-
доутворення НАН України» та радника при дирекції Держав-
ної установи «Науковий гідрофізичний центр Національної 
академії наук України».

В.М. Єремеєв народився 12 січня 1942 р. в м. Саратов, куди 
під час Другої світової війни було евакуйовано його родину. 
Шкільні роки Валерія Миколайовича пройшли в Ростові-на-
Дону, там він здобув і вищу освіту, закінчивши у 1964 р. фі-

Валерій Миколайович Єремеєв
(12.01.1942—31.10.2020)

ЩИПЦОВ 
Олександр Анатолійович — 
член-кореспондент НАН 
України, директор Державної 
установи «Науковий 
гідрофізичний центр 
Національної академії наук 
України»

НАУКОВА НАУКОВА 
СПАДЩИНАСПАДЩИНА

doi: https://doi.org/10.15407/visn2021.10.070



ISSN 1027-3239. Вісн. НАН України, 2021, № 10 71

НАУКОВА СПАДЩИНА

зичний факультет Ростовського державного 
університету. За розподілом молодий спеціа-
ліст потрапив до Морського гідрофізичного 
інституту в м. Севастополь. Після проходжен-
ня строкової служби на Чорноморському фло-
ті він повернувся до наукової діяльності і в 
1968 р. вступив до аспірантури. 

У 1974 р. В.М. Єремеєв захистив кандидат-
ську дисертацію, присвячену особливостям 
прецизійного мас-спектрометричного ізотоп-
ного аналізу кисню води і розподілу ізотопу 
18O у водах Атлантичного океану. Його подаль-
ші дослідження у сфері ізотопної океанографії 
були пов’язані з вивченням фундаментальних 
закономірностей просторового формування 
і динаміки полів штучної та природної радіо-
активності Світового океану та його морів, 
розробленням загальнотеоретичних підходів 
до аналізу і прогнозу можливих наслідків мор-
ських катастроф природного та антропогенно-
го походження. 

Валерій Миколайович був учасником і ке-
рівником численних спеціалізованих океано-
логічних експедицій, на різних науково-до-
слідних суднах проводив дослідження в рам-
ках найбільш значущих міжнародних програм 
практично в усіх районах Світового океану. 
Наприкінці 1980-х років він очолював програ-
му досліджень морських екосистем Атлантики 
у новозбудованому за допомогою СРСР між-
народному науковому центрі у столиці Гвіней-
ської Республіки Конакрі. 

Загалом наукові інтереси В.М. Єремеєва фо-
кусувалися на таких ключових напрямах су-
часної океанологічної науки, як ядерна гідро-
фізика, геофізична гідродинаміка, гідрохімія 
океану, ізотопна океанографія, експеримен-
тальна гідрофізика. Багато уваги він приділяв 
проблемі захоронення радіоактивних відходів 
і використання водної товщі як глобального 
детектора космічного випромінювання. 

Важливим напрямом наукової роботи 
В.М. Єремеєва були морські екологічні до-
слідження Чорноморського басейну, еквато-
ріальної зони і шельфових районів Тропічної 
Атлантики, створення трасерних методів і тех-
нологій досліджень динаміки якості морського 

середовища. У 1998 р. він захистив докторську 
дисертацію, тематика якої стосувалася океано-
графічних трасерів, зокрема їх практичного за-
стосування.

В.М. Єремеєв заснував новий науковий на-
прям — оперативну океанологію, предметом 
якого є методи та засоби комплексних дослі-
джень стану і динаміки складних морських 
систем з метою прогнозування їх мінливості 
під впливом природних та антропогенних фак-
торів, розроблення технологій сталого вико-
ристання морського середовища та ресурсів, а 
також теорії й методів моделювання морських 
еколого-економічних систем для цілей інте-
грованого управління прибережними зонами.

Валерій Миколайович зробив також ваго-
мий внесок у створення морських інформа-
ційних технологій. Розроблені під його керів-
ництвом теоретичні основи, методи і засоби 
глобальної океанографічної системи спосте-
реження було використано у відповідних про-
грамах Міжурядової океанографічної комісії 
ЮНЕСКО і деяких країн Чорноморського 
басейну.

Указом Президента України від 21 серпня 
1997 р. № 886/97 В.М. Єремеєва було при-
значено представником України у Виконав-
чій раді Міжурядової океанографічної комісії 
(МОК) ЮНЕСКО. У різні роки він був також 
членом Національної комісії України у спра-

Під час нагородження представника України у Ви-
конавчій раді Міжурядової океанографічної комісії 
ЮНЕСКО В.М. Єремеєва ювілейною медаллю за ва-
гомий внесок у розвиток світової океанографії та з на-
годи 50-річчя МОК ЮНЕСКО. Париж, 2011 р.
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вах ЮНЕСКО, головою Чорноморського регі-
онального комітету МОК ЮНЕСКО, головою 
Керівного комітету Глобальної системи спо-
стережень за Світовим океаном для Чорного 
моря. Віддаючи належне внеску Валерія Ми-
колайовича у розвиток морських наук і техно-
логій, у 2011 р. Міжурядова океанографічна 
комісія ЮНЕСКО нагородила його пам’ятною 
медаллю.

Слід відзначити також успішну наукову ді-
яльність В.М. Єремеєва у Міжнародній комісії 
з наукових досліджень Середземного моря. Ука-
зом Президента України від 21 жовтня 1992 р. 
№ 504/92 його було призначено представником 
України у цій міжнародній організації.

Нагадаємо, що Міжнародна комісія з науко-
вих досліджень Середземного моря (Commis-
sion Internationale pour l’Exploration Scienti-
fique de la Méditerranée, CIESM) — це міжна-
родна консультативна організація, створена у 
1919 р. у м. Монте-Карло (Князівство Монако) 
за ініціативою та за активної участі Князя Мо-
нако Альберта I1. Метою CIESM є сприяння 

1 Князь Монако Альберт I — одинадцятий князь Мо-
нако (1889—1922) з династії Грімальді, починав 

розвитку і координації співпраці середземно-
морських держав у сфері океанології. Членом 
Комісії може бути будь-яка середземномор-
ська або прибережна держава, розташована на 
узбережжі сусідніх морів, або внутрішньокон-
тинентальна держава, яка проводить морські 
дослідження або океанографічні роботи в Се-
редземному морі. На сьогодні членами CIESM 
є 24 держави: Албанія, Алжир, Іспанія, Греція, 
Єгипет, Ізраїль, Італія, Кіпр, Ліван, Мальта, 
Марокко, Монако, Німеччина, Португалія, Ру-
мунія, Росія, Сирія, Словенія, Туніс, Туреччи-
на, Україна, Франція, Хорватія, Швейцарія.

Вищим органом CIESM є її конгрес, який 
скликають раз на три роки і який є головним 
форумом, у рамках якого взаємодіють й об-
мінюються науковою інформацією вчені, які 
займаються морськими дослідженнями та ви-
вчають екологічний стан середземноморської 
екосистеми. Між конгресами керівництво Ко-
місією здійснює Бюро, до складу якого входять 
президент організації, її генеральний директор, 
а також представники держав — членів CIESM. 
Правління CIESM збирається щороку на засі-
дання, в якому беруть участь національні пред-
ставники від держав-членів. Більшість країн 
мають лише одного представника, але Франція, 
Італія, Монако, Іспанія і Росія мають право на-
правляти двох національних делегатів.

Сьогодні президентом Міжнародної комісії 
з наукових досліджень Середземного моря є 
Князь Монако Альберт II 2. 

Діяльність організації наразі охоплює Се-
редземне море, а також значну частину Чорно-

службу у військово-морському флоті Іспанії як 
штурман. Залишивши військову службу, зайнявся 
вивченням Світового океану. Брав особисту участь у 
28 експедиціях в Атлантичному океані та Середзем-
ному морі, результати яких узагальнив у книзі 
«Шлях мореплавця». Згодом Князь Альберт І засну-
вав Інститут океанографії, до складу якого входить 
знаменитий океанаріум і Океанографічний музей 
(директором музею був відомий дослідник-океано-
лог Жак-Ів Кусто).

2 Князь Монако Альберт II — чинний глава Князівства 
Монако, вступив на престол 12 липня 2005 р., син Ре-
ньє ІІІ — тринадцятого Князя Монако (1949—2005) з 
династії Грімальді.

Князь Монако Реньє ІІІ вітає В.М. Єремеєва з об-
ранням на посаду віцепрезидента Міжнародної комі-
сії з наукових досліджень Середземного моря (зліва 
направо): Принц Монако Альберт ІІ, Князь Монако 
Реньє ІІІ, перекладач, співробітник Морського гідро-
фізичного інституту (МГІ) НАН України В.І. Пучкін, 
директор МГІ НАН України член-кореспондент НАН 
України В.М. Єремеєв, заступник директора МГІ НАН 
України доктор фізико-математичних наук В.І. Іванов, 
генеральний директор CIESM професор Фредерік 
Бріан. 1992 р.
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го моря. У рамках CIESM діють шість постій-
них наукових комітетів за такими напрямами: 
геологія; фізика і клімат океану; біогеохімія; 
мікробіологія і біотехнологія; живі ресурси та 
екосистеми; прибережні системи. У проведен-
ні фундаментальних і прикладних досліджень 
Середземного і Чорного морів та їхнього узбе-
режжя, в тому числі й картографування, під егі-
дою CIESM беруть участь понад 100 наукових 
установ. Результати цих досліджень є доступ-
ними для всіх держав — членів CIESM. Вчені 
контролюють низку важливих параметрів, щоб 
дослідити швидко змінювану динаміку, гідро-
логію, біологічну варіативність та стан екосис-
тем, що впливають на здоров’я Середземного і 
Чорного морів. Наприклад, у межах програми 
«МедГЛОСС» здійснюються безперервні ви-
мірювання рівня моря у Середземному і Чор-
ному морях і вивчається взаємозв’язок між 
глобальними змінами клімату та підвищенням 
рівня моря.

Наукова співпраця з CIESM продовжува-
лася й надалі. Так, у 1995 р. наступним піс-
ля В.М. Єремеєва представником України в 
цій організації Указом Президента України 
було призначено генерального директора На-
ціонального агентства морських досліджень 
і технологій при Кабінеті Міністрів України 
О.А. Щипцова. Сам Валерій Миколайович піс-
ля завершення своєї каденції віцепрезидента 
CIESM надавав дієву науково-організаційну 
допомогу українським науковцям у співпраці з 
керівництвом цієї міжнародної організації. За 
його активного сприяння президент CIESM 
Князь Монако Реньє III запросив українських 
учених-океанологів до участі в роботі 34-го 
конгресу CIESM, що відбувся в м. Валетта 
(Мальта) у 1995 р. Українська делегація при-
була на науково-дослідному судні «Київ»3, яке 

3 Науково-дослідне судно «Київ» (прапор України) — 
судно необмеженого району плавання, яке було осна-
щене унікальним науково-технічним обладнанням. 
Судновласник — Державне науково-виробниче під-
приємство «Укрнаукфлот» (директор у 1994—
1997 рр. — О.Г. Лебідь) Національного агентства мор-
ських досліджень і технологій при Кабінеті Міністрів 
України.

здійснювало наукові експедиційні досліджен-
ня у Середземному морі.

У період перебування науково-дослідно-
го судна «Київ» у порту Валетти на прохання 
президента CIESM Князя Монако Реньє III 
Принц Монако Альберт ІІ відвідав українське 
судно, ознайомився з судновими науковими 
лабораторіями і технічними засобами вивчен-
ня морського середовища, а також зустрівся 
з членами української наукової експедиції та 

Науково-дослідне судно «Київ» у порту м. Валетта. 
1995 р.

Під час урочистого прийому на борту науково-дослід-
ного судна «Київ» з нагоди відвідання судна Принцом 
Монако Альбертом ІІ (зліва направо): капітан НДС 
«Київ» О.В. Кравченко, генеральний директор Націо-
нального агентства морських досліджень і технологій 
при Кабінеті Міністрів України О.А. Щипцов, Принц 
Монако Альберт ІІ, заступник директора з наукової 
роботи МГІ НАН України доктор фізико-математич-
них наук В.І. Іванов, перекладач, співробітник МГІ 
НАН України В.І. Пучкін. 1995 р.
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екіпажем. Під час зустрічі було обговорено 
проєкт Угоди про наукове співробітництво 
між CIESM та Національним агентством мор-
ських досліджень і технологій при Кабінеті 
Міністрів України, а також перспективи про-
ведення спільних морських експедиційних 
досліджень у Середземному і Чорному морях 
з використанням науково-дослідного судна 
«Київ»4.

Згадуючи плідну діяльність академіка НАН 
України В.М. Єремеєва у Міжурядовій океано-
графічній комісії ЮНЕСКО та Міжнародній 
комісії з наукових досліджень Середземного 
моря, його колеги відзначають, що Валерій 
Миколайович віддавав усі свої знання, сили 
і досвід самовідданому служінню морським 
наукам. Українська громадськість та наші за-
кордонні колеги бачили в ньому відомого вче-
ного-океанолога, авторитетного організатора 
науки З його ім’ям і нині нерозривно пов’язані 
заповітні сподівання та надії українських до-
слідників Світового океану.

Високий професіоналізм і широкий науко-
вий світогляд органічно поєднувалися у Ва-
лерія Миколайовича з рідкісними людськими 
якостями справжнього інтелігента: ввічливіс-
тю, тактовністю, люб’язністю у спілкуванні з 

4 Надалі співпраця українських учених з CIESM здій-
снювалася в пасивному режимі у зв’язку з ліквіда-
цією в 1996 р. Національного агентства морських до-
сліджень і технологій при Кабінеті Міністрів Украї-
ни та систематичною несплатою Україною обо в’я з ко-
вих членських внесків до цієї організації.

колегами будь-якого рангу, винятковою пра-
цездатністю, самодисципліною, відповідаль-
ністю за доручену справу і твердістю у від-
стоюванні власних переконань і прийнятих 
рішень.

До останнього часу В.М. Єремеєв працював 
радником при дирекції Державної установи 
«Науковий гідрофізичний центр Національної 
академії наук України».

На завершення підкреслимо, що збережен-
ня напрямів міжнародної наукової співпраці, 
закладених діяльністю академіка НАН Украї-
ни В.М. Єремеєва, слід розглядати як складову 
частину стратегії розвитку вітчизняної океа-
нології. У зв’язку з цим закликаємо наукову 
громадськість і державних службовців Украї-
ни, а також зацікавлених представників діло-
вих кіл та української діаспори до консолідації 
спільних зусиль, спрямованих на відновлення 
активної науково-організаційної діяльності 
українських учених-океанологів у Міжуря-
довій океанографічній комісії ЮНЕСКО та 
Міжнародній комісії з наукових досліджень 
Середземного моря, що дозволить забезпечити 
гідний внесок України в реалізацію наукових 
заходів, запланованих у рамках Десятиліття 
Організації Об’єднаних Націй, присвяченого 
науці про океан в інтересах сталого розвитку 
(2021—2030 рр.).

Світла пам’ять про видатного вченого-океа-
нолога зі світовим ім’ям академіка НАН Украї-
ни Валерія Миколайовича Єремеєва назавжди 
зберігатиметься в наших серцях.
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